

## 朋友之道

(箴言二十七 1-10)

- 1 不要為明天自誇，因為你不知道每天會發生何事。
- 2 要讓陌生人誇獎你，不可用口自誇；讓外邦人稱讚你，不可用嘴唇稱讚自己。
- 3 石頭沉，沙土重，愚妄人的惱怒比這兩樣更沉重。
- 4 憤怒為殘忍，怒氣像狂瀾，惟有嫉妒，誰能擋得住呢？
- 5 當面的責備勝過隱藏的愛情。
- 6 朋友加的傷痕出於忠誠；敵人的親吻卻是多餘。
- 7 人吃飽了，厭惡蜂房的蜜；人飢餓了，一切苦物都覺甘甜。
- 8 人離故鄉漂泊，就像雀鳥離窩四處飛翔。
- 9 膏油與香料使人心喜悅，朋友誠心的勸勉也是如此甘美。
- 10 你的朋友和父親的朋友，你都不可離棄。你遭難時，不要上兄弟的家去；相近的鄰舍強如遠方的兄弟。

### (一) 楔子

1. 俗語有云：「遠親不如近鄰，又說：「出外靠朋友」。事實上，朋友是非常重要的，人生能得一知己，實在是極大的福氣。然而，朋友也有許多種，一些「豬朋狗友」，往往令你焦頭爛額，這些損友可以毀壞你的一生。一些是有深交的知己，有福同享，有禍同當，但我們怎樣去揀擇我們的朋友呢？這正是箴言廿七 1-10 的主題。
2. 這一段可以分為五小段：
  - ★ v.1-2 - 自讚 vs. 被讚
  - ★ v.3-4 - 損友
  - ★ v.5-6 - 來自朋友的忠言
  - ★ v.7-8 - 友情之終斷
  - ★ v.9-10 - 友誼萬歲

### (二) 自讚 vs 被讚(v.1-2)

1. v.1-2 「不要為明天自誇，因為你不知道每天會發生何事。要讓陌生人誇獎你，不可用口自誇；讓外邦人稱讚你，不可用嘴唇稱讚自己。」

箴言書用了一個非常生動的圖畫來形容智者與愚者的分別，這是一幅「生產」的圖畫。「日」喻作待產的母親，「何事」代表所生的嬰孩，「明天」則是代表最近的將來。究竟最近的將來會發



生何事，我們尚且不知道，更何況是日後的將來呢？這更不是我們能力所能操控的。其實，只有神才知曉，所以雅各書四 13-16 說「噫！你們有話說：『今天明天我們要往某城裏去，在那裏住一年，作買賣得利。』其實明天如何，你們還不知道，你們的生命是什麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。你們只當說：『主若願意，我們就可以活著，也可以作這事，或作那事。』現今你們竟以張狂誇口，凡這樣誇口的都是惡的，人若知道引導，卻不去行，這就是他的罪了。」

2. 正因如此，箴言作者警告我們切不可自誇，「不可用口自誇，不可用嘴自稱。」相反的，「稱讚」是來自「別人」「外人」。「別人」「外人」是指「家庭以外的人」，也即是朋友，在同一章的 21 節有這樣的話。

「鼎為煉銀，爐為煉金，人的稱讚也「試煉」人。」

究竟這一句是什麼思呢？

鼎是用來煉銀的，爐是用來煉金的，如果我們用鼎來煉金，用爐來煉銀，一定是煉不成，所以煉成與否與所用的工具是有著直接的關係。同樣，朋友是否真正的朋友，就要看看他們對你的稱許，真心稱許的是真正的朋友，花言巧語是損友，從他們的稱許中我們可以分辨出誰才是我們的真正朋友。

### (三) 損友(v.3-4)

1. v.3-4「石頭沉，沙土重，愚妄人的惱怒比這兩樣更沉重。憤怒為殘忍，怒氣像狂瀾，惟有嫉妒，誰能擋得住呢？」  
沙灘的沙又多又重，無法擔起，但比較起那些愚妄人的惱怒，還是輕。意謂愚妄人的惱怒又重又多，較石還重，較海邊的沙還多。  
但什麼是惱怒呢？英文譯作 *provocation*，意思是導人憤怒、挑釁，故意挑戰；如此的朋友真是不要得。
2. 一個人的憤怒已經「難頂」，但比較起來，嫉妒更是難頂；沒有人可以敵得住這樣的朋友。

### (四) 來自朋友的忠言(v.5-6)

1. v.5-6「當面的責備勝過隱藏的愛情。朋友加的傷痕出於忠誠；敵人的親吻卻是多餘。」  
作為一個朋友，至重要的是「直言」「說誠實話」。當面的責備是指一個朋友，看到自己有錯，當面責備，這乃是真正的愛心！相反來說，「背地的愛情」是指一個朋友明知他的朋友有錯，但不敢直言指斥其錯，說是「怕傷及感情」，其實這樣的「背地愛情」不是一個真正朋友所作所為。
2. v. 6 是一節非常有趣的經節。傷痕(wound)並非指肉身之傷口，而是心靈之痛楚，特別是言語上的傷害。通常，只有敵人才口出惡言中傷，但若這些傷痕是來自朋友的，這一定是好言斥責，



或許我們心感痛楚，但這些傷痕對我們是有益處的，所以是值得我們信任，不能因為他們好言斥責，我們就絕交！

假情假義，這是損友不宜信任。

### (五) 友情的終斷(v.7-8)

1. v.7-8 「人吃飽了，厭惡蜂房的蜜；人飢餓了，一切苦物都覺甘甜。人離故鄉漂泊，就像雀鳥離窩四處飛翔。」

v.7 是提到擇友的重要性，箴言書用了一個「吃」的比喻來闡明這個真理。一個人吃飽了，則連蜂房之蜜都會厭惡。首先我們要看看「厭惡」一字的意思。希伯來文 *tābûz* 是有踐踏之意，所以這並不是說他吃飽了，就是有甜蜜的蜂蜜在面前也沒有胃口，這並不是指沒有胃口，而是踐踏，非常厭惡。所以，「吃飽」了並不是指吃多了沒有胃口，而是有病，以甜的，好的為臭的、惡的，相反的，人飢餓了，一切萬物都覺甘甜，這並非指飢不擇食，而是指那人病了，以為萬物都當作甘甜美味。所以，這裏是指一個人，若他心有問題，好人當壞人，壞當好人，不分黑白，不辨好歹，這便大有問題了！

2. 另一方面，若一個人失去他的家人、朋友，這是一件極淒慘的事，作者用了一個比喻來形容：「人離本處飄流，好像雀鳥離窩遊飛。」就好像一個丈夫，心有色魔，不以自己的妻子為至甜至好的(如蜂房之蜜)，反而以情婦/妓女為可愛的(其實是苦物)，他因而離本處飄流，離家出走，拋妻棄兒，這就好像雀鳥離窩遊飛，是極愚蠢和悲痛的事。

### (六) 友誼萬歲(v.9-10)

1. v.9-10 「膏油與香料使人心喜悅，朋友誠心的勸勉也是如此甘美。你的朋友和父親的朋友，你都不可離棄。你遭難時，不要上兄弟的家去；相近的鄰舍強如遠方的兄弟。」

知己朋友是我們的寶藏，這就好像能治病除病的膏油，又如使全身發香氣之香料，這些友情及真誠相勸，叫人真的舒緩和歡暢。

2. 此外，我們絕不能沒有朋友作，因為他們是我們的支援，「遠親不如近鄰」，所以箴言書的作者說：「你遭難的日子，不要上弟兄的家去，相近的鄰舍，強如遠方的弟兄。」正因如此，我們是要靠朋友，尤其是主內的朋友，更不可少，所以基督徒的團契生活是何等的重要！

### (七) 默想

1. 你有沒有一些好朋友，可以傾吐心事，他亦能直言相勸？
2. 當朋友對你有所斥責，你有何回應？你又有沒有勇氣和愛心、指斥你朋友的錯處呢？
3. 你能分辨好友與損友嗎？